
Zl. 46/5/20 

Sitzungsprotokoll 
über die  

Gemeinderatssitzung 

 
am 07. September 2020 

 
Ort:           Angerberg, Aula Volksschule 
Beginn:     19.30 Uhr 
Ende:        21.30 Uhr 
 

Anwesende: 

 
Herr Bürgermeister:                     O s l   Walter                               als Vorsitzender 
Herr Bürgermeisterstellvertreter: M a u r a c h e r   Kurt   

      
Gemeinderäte: 
 
GV Mag. Elfriede Schrettl 
GV Hannes Bramböck 
GV Alexander Osl 
GR Ing. Othmar Obrist 
GR Dr. Peter Petzer (Ersatz für GR Ing. Karl Schweitzer) 
GR Ing. Reinhard Wolf 
GR Claudia Osl 
GR Albert Wibmer 
GR Peter Gastl 
GR Kathrin Peer 
GR Stefan Throner 
 

Außerdem anwesend: 

 
Christian Gschösser als Schriftführer 
0 Zuhörer 
 

Entschuldigt waren: 
 
GR Ing. Karl Schweitzer 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder der Gemeindevertretung erscheint ausgewiesen. 

 
Die Gemeindevertretung zählt 13 Mitglieder, anwesend sind hiervon 13; die Sitzung erscheint 
daher beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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Tagesordnung 
 
 
 
1. Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
2. Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 06.07.2020 

 
3. Vorstellung und Beratung über den Planungsentwurf für die Erweiterung des Kindergartens sowie 

Beschlussfassung hinsichtlich Beauftragung der Einreichplanung 
 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Bauarbeiten für den Breitbandausbau Call 3 
gemäß Folgeangebot der Fa. Strabag 

 
5. Beschlussfassung hinsichtlich Vergabe der zur Neuvermietung ausgeschriebenen Wohnung im 

Wohn- und Geschäftsgebäude der Gemeinde 
 

6. Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Freigabe der Angerberger Bürgerkarte für Gewährung 
von Rabatten – Antrag INN Tank in Langkampfen 

 
7. Berichte und Anträge aus den Ausschüssen 
 
8. Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
9. Personalangelegenheiten (nicht öffentlich) 

 
10. Ehrenabend (nicht öffentlich) 

 
 
 
 
Zu Pkt. 1: 
Begrüßung und Genehmigung der Tagesordnung 

 
 
Die Tagesordnung wurde vom Gemeinderat ohne Einwände genehmigt. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 2: 
Unterfertigung des Sitzungsprotokolls der Gemeinderatssitzung vom 06.07.2020 

 
 
Das Sitzungsprotokoll der Gemeinderatssitzung vom 06.07.2020 wurde vom Gemeinderat ohne 
Einwände unterzeichnet. 
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Zu Pkt. 3: 
Vorstellung und Beratung über den Planungsentwurf für die Erweiterung des Kindergartens sowie 
Beschlussfassung hinsichtlich Beauftragung der Einreichplanung 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Arch. DI Klaus Ebner wurde mit der Entwurfsplanung für die Erweiterung des Kindergartens beauftragt. 
Anhand des ersten Vorentwurfes wurden die Erfordernisse mit der Kindergartenleitung und der 
Leiterin der Angerberger Knirpse besprochen. Die eingebrachten Notwendigkeiten wurden in den 
nunmehr vorliegenden Entwurf eingearbeitet und dieser einer ersten Prüfung durch den Ausschuss für 
Infrastruktur unterzogen. 
 
Geplant ist im Erdgeschoß die Erweiterung um einen Gruppenraum mit dazugehörigen Nebenräumen 
Richtung Norden. Der Eingangsbereich wird neu gestaltet sowie das Büro und der Aufenthaltsbereich 
für das Personal adaptiert. Die derzeit überdachte Terrasse Richtung Westen soll integriert und als 
weiterer Raum nutzbar gemacht werden. Barrierefreiheit ist durch einen Lift gegeben. 
Im Obergeschoß sind die Räumlichkeiten für die Knirpse geplant (2 Gruppenräume, 1 Bewegungsraum 
und Nebenräume). Im Bereich des ausgewiesenen Büros (Büronutzung gemeinsam mit dem 
Kindergarten im EG) soll eine Kleinküche entstehen. Ein weiterer Raum (Reserve für eine weitere 
Kindergartengruppe) findet Platz. 
Die bisherigen nach Süden ausgerichteten Gruppenräume mit der darüber liegenden 
Dachkonstruktion sowie das Kellergeschoß mit Ausnahme des Liftschachtes bleiben unberührt. 
 
 
Die Unterkellerung des nach Norden ausgerichteten Traktes wurde diskutiert (Vorschlag GV Mag. 
Elfriede Schrettl). 
 
 
GR Dr. Peter Petzer 
 
Aufgrund des gegebenen Höhenunterschiedes von nahezu einem Stockwerk vom Dorfplatz zum 
Eingang Kindergarten sollte eine Unterkellerung alternativ geprüft werden.   
 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Eine Unterkellerung ist neben dem Kostenfaktor auch dahingehend zu prüfen, inwieweit eine 
Umsetzbarkeit mit den Ergebnissen des laufenden Architekten-Wettbewerbes für das Dorfzentrum 
vereinbar ist. Die Adaptierung der Planung falls notwendig sollte für die Unterkellerung nicht allzu 
aufwändig sein. Jedenfalls muss für zusätzliche Räume auch ein entsprechender Bedarf gegeben sein. 
 
Die vorliegende Entwurfsplanung fließt in den Architekten-Wettbewerb ein. Der derzeitige 
Planungsstand für die Kindergartenerweiterung sowie die Pläne der neuen Volksschule wurden den 
Teilnehmern am Wettbewerb übermittelt (Anfrage GV Hannes Bramböck). 
 
Die Erweiterung des Kindergartengebäudes wurde vom Wettbewerb für das Dorfzentrum entkoppelt 
um diese Planungsaufgabe nicht noch komplizierter zu gestalten. Die Kindergartenerweiterung ist 
dringend, da bereits zum zweiten Mal die vorgegebenen Höchstzahlen in den Gruppen überschritten 
werden. Ausnahmegenehmigung vom Land wird nur noch erteilt, weil entsprechend geplant wird. Die 
Freimachung der Räume der Knirpse im alten Volksschulgebäude sind für den Wettbewerb bzw. die 
Umsetzungsphase von hoher Bedeutung (Anfrage GR Albert Wibmer – zweigleisige Planung). 
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Die Bauwerkskosten gemäß Entwurfsplanung werden vom Planer mit € 1.370.000,00 exkl. MwSt. 
geschätzt. Das Honorar für die gesamte Büroleistung beträgt pauschal € 86.000,00 und für die 
Bauaufsicht € 44.000,00 netto. Zu berücksichtigen sind weiters die Kosten für die Einrichtung, für alle 
Sonderplaner und die Vermessungsarbeiten. 
 
Aufgrund der vorliegenden Schätzungen und einer vom Planer noch vorzulegenden detaillierten 
Kostenaufstellung ist der Finanzierungsplan auszuarbeiten und können Förderungen beantragt 
werden (Anfragen GV Hannes Bramböck bzw. GR Kathrin Peer). Bis Ende des Jahres sind alle 
notwendigen Beschlüsse zu fassen, damit eine Umsetzung im Sommer 2021 erfolgen kann.  
 
 
Der Gemeinderat vergab einstimmig die Einreichplanung an Arch. DI Klaus Ebner gemäß Angebot 
vom 07.09.2020, Pkt. 2.1.3. (10 % der Büroleistung - € 8.600,00 exkl. MwSt.).  
 
 
 
Zu Pkt. 4: 
Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Bauarbeiten für den Breitbandausbau Call 3 
gemäß Folgeangebot der Fa. Strabag 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Für den weiteren Breitbandausbau Call 3 wurde die Förderung eingereicht und zugesagt. Mit diesem 
letzten Bauabschnitt ist mit Ausnahme von wenigen Siedlungssplittern der gesamte Angerberg 
erschlossen. Der Call 3 umfasst im Wesentlichen den Ortsteil Embach sowie eine Verbindungsleitung 
im Ortsteil Achleit. 
 
Die Strabag AG hat den Ausbau gemäß Folgeangebot mit einem Gesamtpreis von € 954.865,01 exkl. 
MwSt. angeboten. Das Angebot wurde vom TB Pollhammer/Stöckl geprüft und als sehr kostengünstig 
eingestuft. Als Basis wurden die Preise des Angebotes für den Call 2 herangezogen und um den Index 
erhöht. Die Kosten sind budgetiert und die Finanzierung gesichert. 
 
Der Breitbandausbau soll im Frühjahr 2022 endgültig abgeschlossen werden. 
 
 
Der Gemeinderat vergab einstimmig die Bauarbeiten für den Breitbandausbau Call 3 an die Fa. 
Strabag gemäß Folgeangebot vom 03.07.2020 mit Gesamtkosten von € 954.865,01 exkl. MwSt.  
 
 
 
 
Zu Pkt. 5: 
Beschlussfassung hinsichtlich Vergabe der zur Neuvermietung ausgeschriebenen Wohnung im 
Wohn- und Geschäftsgebäude der Gemeinde 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Ausschreibung der Neuvermietung der Wohnung im Wohn- und Geschäftsgebäude der Gemeinde 
ist gemäß Gemeinderatsbeschluss mit Befristung auf maximal 2 Jahre erfolgt. Die Wohnung wurde mit 
den beiden Interessenten besichtigt und diese ausdrücklich über die Befristung informiert. Ein 
Interessent hat seine Bewerbung kurzfristig zurückgezogen. 
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Der verbliebene Bewerber Alexander Fischer ist seit 01.09.2020 bei der Fa. SC Cosmetics in Angerberg 
beschäftigt und ist mit allen Vertragsbedingungen einverstanden. 
 
 
GR Dr. Peter Petzer 
 
Hinsichtlich der Problematik einer Befristung auf nur 2 Jahre sollten entsprechende Absicherungen 
(evt. Einbindung Arbeitgeber) vorgenommen werden. 
 
 
Der Gemeinderat vergab einstimmig die zur Vermietung ausgeschriebene Wohnung im Obergeschoß 
des Wohn- und Geschäftsgebäudes der Gemeinde Angerberg an Alexander Fischer befristet bis 
31.08.2022. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 6: 
Beratung und Beschlussfassung hinsichtlich Freigabe der Angerberger Bürgerkarte für Gewährung 
von Rabatten – Antrag INN Tank in Langkampfen 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Inntaler Transporte GmbH hat die Gewährung von Rabatten für die Tankstelle in Langkampfen für 
Angerberger unter Verwendung der Bürgerkarte angeboten. Die Freigabe der Angerberger 
Bürgerkarte auch als Rabattkarte wurde beantragt. 
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Freigabe der Angerberger Bürgerkarte zur Gewährung 
von Rabatten bei der INN Tank in Langkampfen. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 7 
Berichte und Anträge aus den Ausschüssen 

 
 
a) Kultur, Sport und Vereine (Vbgm. Kurt Mauracher) 
 
 
Ehrenabend am 09.10.2020 
 
Nach heutigem Stand ist die Durchführung unter Einhaltung der notwendigen Hygiene- und 
Abstandsmaßnahmen gesichert. Es wird keine Verköstigung angeboten. Die Einladungen beschränken 
sich auf die derzeit 43 zu Ehrenden mit maximal 1 Begleitperson sowie den jeweiligen Obmann des 
Vereines. Die Gesamtzahl von insgesamt 100 Personen sollte somit nicht überschritten werden. 
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Herbstzeit losn 
 
Das Herbstzeit losn wird nach Rücksprache mit dem Mitorganisator Franz Widschwenter und dem 
Caterer Gerhard Gruber nicht durchgeführt. Die erhöhten Auflagen und die beschränkte Zuhörerzahl 
hätte einen zu hohen nicht vertretbaren finanziellen Abgang zur Folge. Die Veranstaltung wird 2021 
wieder organisiert. 
 
 
Schneegestöber 
 
Die Durchführung dieser Freiluftveranstaltung sollte grundsätzlich möglich sein. Das Thema wird bei 
der Sitzung des Ausschusses am 24.09.2020 besprochen. 
 
 
Gestaltungsmaßnahmen - Fertigstellung Parkplatz Sportzentrum 
 
Die bereits mehrfach besprochene Gestaltungsmaßnahme beim Parkplatz des Sportzentrums ist nach 
wie vor nicht erledigt und braucht eine endgültige Beschlussfassung. Die Variante mit einem großen 
Zierstein kann mit einem Kostenrahmen von voraussichtlich € 4.000,00 umgesetzt werden. Der Stein 
kostet € 2.200,00. Den kostenlosen Transport hat Hermann Steinberger sen. zugesagt. Die Kosten für 
die weitere Gestaltung (Symboltafeln, Pflastersteine, Beleuchtung, etc.) werden mit € 1.800,00 
angenommen.  
 
 
Der Gemeinderat genehmigte einstimmig die Gestaltungsmaßnahmen nach oben angeführten 
Vorschlag beim Parkplatz des Sportzentrums mit Kosten von € 4.000,00.  
 
 
 
b) Ausschuss für Infrastruktur (Vbgm. Kurt Mauracher) 
 
Ein detaillierter Bericht über den aktuellen Stand der verschiedenen Infrastrukturprojekte wird in der 
nächsten Sitzung des Gemeinderates vorgelegt. 
 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die vom Ausschuss vorgeschlagene Verlegung einer Kanalleitung (Anschlussleitung für die Bereiche 
Taln und Jauden) vor Asphaltierung der Landesstraße wurde geprüft. Vom Technischen Büro 
Stöckl/Pollhammer wurde eine kostengünstigere Variante ohne Verlegung in der Landesstraße 
vorgeschlagen (Anfrage GR Peter Gastl). 
 
 
 
c) ÖBB-Arbeitsgruppe (Bgm. Walter Osl) 
 
Im Rahmen des laufenden UVP-Verfahrens für das Eisenbahnprojekt Unterinntaltrasse und besonders 
im Hinblick auf die geplanten Anschüttungsflächen am Angerberg sind diverse Punkte für die 
einzubringende Stellungnahme abzuklären. Größtes Anliegen für die Gemeinde sind dabei die 
entstehenden Belastungen durch den über mehrere Jahre andauernden Schwerverkehr auf der 
Landesstraße und der damit verbundenen Einschränkungen für den Rad- und Fußgängerverkehr durch 
die Sperre des Schöff- und Ochsentales. 
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Zu Pkt. 8: 
Anträge, Anfragen und Allfälliges 

 
 
a) Empfang Geburtstag (Bgm. Walter Osl) 

 
 
Für die Organisation des netten Empfanges durch Vereine und Körperschaften anlässlich seines 60. 
Geburtstages wurde dem Gemeinderat recht herzlich gedankt und zu einer Jause anschließend an die 
Sitzung im Gasthof Baumgarten eingeladen. 
 
 
b) Termine 

 
 
14.09.2020 19.30 Uhr Gemeindevorstand (Themen: Vorkaufsrecht Schlögl, ÖBB) 
22.09.2020 19.00 Uhr Finanz- und Kontrollausschuss 
24.09.2020 19.00 Uhr Jahreshauptversammlung Sozial- und Gesundheitssprengel 
24.09.2020 19.00 Uhr Ausschuss für Kultur, Sport und Vereine 
05.10.2020  19.30 Uhr Gemeinderat 
 
 
c) Photovoltaikanlage Volksschule (Anfrage GR Ing. Othmar Obrist) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Das Angebot des Ingenieurbüros ehoch2 wurde der Energie Tirol zur Prüfung übermittelt und eine 
allgemeine gleichlautende Ausschreibung für notwendig gehalten. Die Ausschreibung ist in 
Ausarbeitung. 
 
 
d) Dankschreiben Pfarramt für Jungscharraum und Festschrift (Bgm. Walter Osl) 

 
 
Pfarrprovisor Dr. Binu John hat sich schriftlich für die Bereitstellung des Jungscharraumes im 
Gemeindeamt und die finanzielle Unterstützung für die Festschrift bedankt. 
 
 
e) Corona-Ampel (Bgm. Walter Osl) 

 
 
Die Corona-Ampel ist für den Bezirk Kufstein auf „Gelb“ geschaltet. Die erforderlichen Maßnahmen für 
den Kindergarten- und Schulbereich sind in Vorbereitung. Im Prinzip haben die gleichen Regelungen 
wie zu Ende des Schuljahres Gültigkeit.  
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f) Mobilitätswoche (Anfrage Vbgm. Kurt Mauracher) 

 
 
Bgm. Walter Osl 
 
Die Durchfahrt wird wiederum abgesperrt. Auf das Seifenkistlrennen wird verzichtet. Aktivitäten im 
beschränkten Ausmaß sind nur im Freien möglich. 
 
 
 
g) Vertretung VSD Peter Müller (Bgm. Walter Osl) 

 
 
VSD Peter Müller wird etwas länger ausfallen. Als provisorischer Leiter der Volksschule Angerberg zur 
Abwicklung der administrativen Tätigkeiten wurde Herr Gerhard Krigovskzy (VSD der Volksschule 
Bruckhäusl) von der Bildungsdirektion bestellt. 
 
Die Homepage wird so gut als möglich durch die Gemeindemitarbeiter auf dem laufenden gehalten. 
Diverse Schaltungen sind derzeit nur beschränkt möglich. Im Hinblick auf die notwendige digitale 
Amtstafel wird eine Umstrukturierung notwendig werden. Gespräche mit der Kufgem werden geführt 
(Anfrage GR Ing. Reinhard Wolf). 
 
 
 
h) Leader-Wanderweg Moosbach (Bgm. Walter Osl) 

 
Die Brückenbauwerke werden derzeit ausgeschrieben und demnächst steht die Vergabe dieser 
Arbeiten an. Ein gemeinsamer Termin für die Vorstände von Mariastein und Angerberg wird 
zeitgerecht bekannt gegeben. 
 
 
 
 
Zu Pkt. 9: 
Personalangelegenheiten (nicht öffentlich) 

 
 
Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig Frau Manuela Krall im Kindergarten Angerberg als 
Reinigungskraft mit einem Beschäftigungsausmaß von 25 Wochenstunden zu beschäftigen. 
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Zu Pkt. 10: 
Ehrenabend (nicht öffentlich) 

 
 
Beratung unter Ausschluss der Öffentlichkeit. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die vom Ausschuss für Kultur, Sport und Vereine 
vorgeschlagenen Personen gemäß den bestehenden Richtlinien der Gemeinde zu ehren. 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr waren, schloss Bgm. Walter Osl die Gemeinderatssitzung um 
21.30 Uhr.  
 
 
 
Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 9 Seiten. 
 
 
 
Es wurde zugesandt, genehmigt und unterzeichnet. 
 
 
 
 
Angerberg, am 07.09.2020 
 
 
 

--------------------------------- 
Der Bürgermeister 

 
 
 
---------------------------------                                  ----------------------------- 
 Gemeinderat           Gemeinderat 
 
 
 

--------------------------------- 
Der Schriftführer 

 
 


